

A Tárkányi Béla Könyvtár stratégiai terve

Bevezetés

A könyvtárak társadalmi szerepét a mai Európában három alapvető tényező határozza meg. Az egyik a szellemi örökség megőrzésével járó hagyomány átadás és ezzel párhuzamosan az információs technológia egyre kiszélesedő lehetőségeinek alkalmazásával felgyorsult a könyvtárak információs intézménnyé válása.

Lehetőségeink ebben a kettős szerepkörben: egyrészt a kutatást, másrészt az oktatást szolgálják. A harmadik alapvető tényező az európai öntudat kialakításában játszik fontos szerepet. Mindezek mellett a szakmai feladatokat „közép” és hosszú távon is meghatározza a magyar könyvtárügy stratégiája. A Tárkányi Béla Könyvtár és Művelődési Ház stratégiai tervében a feladatokat ezen tényezők figyelembe vételével fogalmaztuk meg.

Intézményünknek alkalmazkodnia kell a gyökeresen megváltozott használói szokásokhoz. Könyvtárunknak az internet elterjedésével új feladatkörnek kell megfelelnie.

Egyre inkább létszükségletté válik a nyitás a felhasználók irányába. A katalógus használat aránya világszerte visszaesett az internetes kereső motorokkal szemben.

A Tárkányi Béla Könyvtár és Művelődési Ház gyűjteményépítésének feladata továbbra is a tevékenységünk alapja marad. Ez azonban még a hagyományos papír alapú dokumentumok esetében sem működik újragondolás és változtatás nélkül.

A gyűjteményünk ténylegesen csak akkor tölti be a szerepét, ha bárki számára hozzáférhetővé válik.

A közelmúltban számos erőfeszítéseink ellenére – „anyagi lehetőségek hiányában” –, a beszerzések az országos átlaghoz viszonyítva is jelentősen csökkentek. Az egyik legfontosabb célunk tehát, hogy a normatívát pályázati forrásból erre a célra megnöveljük. Az olvasók és használók szokásai azon a területen is gyökeresen megváltoztak, hogy nem elegendő számukra a katalógusok nyújtotta információ, hanem szövegeket, képeket, zenét, és filmeket is keresnek az interneten. Nem elégszenek meg a médiumokról szóló információkkal magát a médiumot kívánják kézbe venni. A digitalizálási folyamat, az elektronikus dokumentumok beszerzése, azok kezelése megoldásra várnak. A tervszerű állománygyarapítás nélkülözhetetlen. Nem megengedett, hogy könyvmúzeummá váljon az intézmény.

Szembe kell néznünk a modern kor kihívásaival. Emellett azonban nem szabad elhanyagolnunk a hagyományos tevékenységeinket sem. Gondolok itt egy-egy témakör bibliográfiai feltárása.

A hiányzó dokumentumokat, adott esetben az Országos Dokumentumellátó rendszeren keresztül könyvtárközi kölcsönzéssel biztosítjuk. Az internet segítségével, az Országos KÖZELKAT és a MOKKA adatbázisokat tudjuk használni. Melyek meglétét és naprakész használatát az országos Széchenyi Könyvtár és a Könyvtári Intézet biztosítja.

Helyzetkép

Használói csoportok

A Tárkányi Béla Könyvtár és Művelődési Ház megőrzi és hozzáférhetővé teszi a szellemi örökség dokumentumait. A hagyományos és az elektronikus szolgáltatásai révén az oktatást, a kutatást, a művelődés különböző szintjeit, és közvetve a gazdaság fejlődését szolgálja. Szolgáltatásaival többféle használói csoportot céloz meg, akik különböző iskolai végzettséggel, érdeklődési körrel, szakmai háttérrel rendelkeznek.

Internet használat: A könyvtár eMagyarország Pontként is működik. A gépparkot sikeres pályázatok alapján biztosítottuk.

Ezen infrastruktúra elősegíti az olvasók tudományos és a szó hétköznapi értelmében vett „korszerű tudás” megszerzésének lehetőségét.

Élethosszig tartó tanulás támogatása:

A LIBINFO ONLINE támogatása és aktív tájékoztatója, szolgáltatása keretében bárki az érdeklődési körének, iskolai feladatainak, témáinak a megoldásához segítséget kaphat.

A MEK digitális formában elérhetővé teszi a tudományos és közhasznú könyvek használatát. Egyre népszerűbbek a reprográfiai szolgáltatások / e-könyvek /.

Az állandó és időszakos kiállítások a képzőművészetnek más és más szeletét mutatják be a nagy közönségnek .

Közösségi terek:

Kulturális rendezvények: előadások, vetítések, kiállítások várják az érdeklődőket.

Külön-gyűjtemények:

Helytörténeti gyűjtemény az egyeki vonatkozású könyveket, folyóiratokat tartalmazza, amely lapkivágatokkal és Hajdú-Bihar megyére vonatkozó nevezetesebb kiadványokkal egészül ki.

Szakmai kompetencia:

A könyvtár dolgozói több évtizedes szakmai munkával rendelkeznek.

Mindketten az informatika területén is képzettek.

Erőforrások

Emberi erőforrás:

A Tárkányi Béla Könyvtár és Művelődési Házban 2 fő teljes munkaidős könyvtáros és egy 4 órában foglalkoztatott művelődésszervező munkatárs dolgozik.

Épület:

Az intézmény központi helyen található, a község szívében. Az épületet teljes mértékben felújította a fenntartó Önkormányzat.

Jövőkép:

A Tárkányi Béla Könyvtár és Művelődési Ház a tudás tárházaként a magyar szellemi örökség hagyományos (papíralapú) és modern (elektronikus) könyvtári dokumentumaink megőrző és közvetítő intézménye

Küldetés nyilatkozat:

A Tárkányi Béla Könyvtár és Művelődési Ház nyilvános könyvtárként arra törekszik, hogy használói számára biztosítsa a magyar és az egyetemes kultúrkincshez, a hazai és a nemzetközi információkhoz és tudásanyaghoz való szabad hozzáférést.

Alapvető célok:

Minőségi szolgáltatások fejlesztése annak érdekében, hogy a felhasználók egyszerűen és megbízhatóan érjék el amit keresnek - a saját gyűjteményünk és más könyvtárak állományának tartalmával.

Korszerű humán erőforrás fejlesztés, stratégiai célok végrehajtása.

Informatikai és gazdasági feltételek biztosítása, a könyvtár működő képessége, tevékenységének bővítése és fejlesztése érdekében.

Kulcsterületek:

A gyűjtemény teljesebbé tétele:

Tevékenységek:

- Az előirányzott költségvetés célirányos felhasználása
- Az újonnan beszerzett dokumentumok feldolgozása, feltárása
- Az eredeti állomány, védelmének fokozása, adott esetben digitalizálása.

Minőségi szolgáltatások fejlesztése.

Tevékenységek:

- A könyvtár használók általános, valamint speciális tájékozási igényeinek a leggyorsabb, legpontosabb, és személyre szabott kiszolgálása.
- A szabad polcos kézikönyvtári állományúak összetételének aktualizálása.
- A tudás szintjének fokozása, szinten tartása.

Személyzeti fejlesztés és célkitűzés

Tevékenységek

A szervezeti struktúra folyamatos és célirányos átszervezése, - alakítása.

Minőségbiztosítás alapjainak (TQM) rendszernek lerakása.

Gazdasági háttér biztosítása:

Tevékenységek:

Informatika:

- A lehető leghamarabb el kell érni, hogy a számítógépparkot pályázat útján felújítsuk, fejlesszük.
- A helyi munkaállomások hálózatának bővítése.

Gazdasági háttér

Az évről évre csökkenő állami támogatás kompenzálása- egyrészt saját bevétel növelésével másrészt pályázati források hozzájárítása által valósítható meg. Nem lehet figyelmen kívül hagyni azonban, a költségtakarékos üzemeltetés megoldásának alakulását sem .